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Rezumat: Importanța domeniului cloud este reflectată de politicile și direcțiile de 
acțiune adoptate la nivelul UE ca element al punerii în aplicare a Strategiei pentru 
Piața Digitală Unică și a pachetului privind digitalizarea industriei europene. 
Analiza contractelor cloud computing ce reglementează în prezent relațiile în mediul 
cloud subliniază necesitatea standardizării clauzelor contractuale pornindu-se de la 
realitatea existentă conform căreia avantajele certe ale cloud computingului sunt 
contrabalansate de riscurile asociate acestuia. Respectarea drepturilor fundamentale, 
confidențialitatea, protecția datelor, drepturile de proprietate intelectuală și 
informațiile sensibile reprezintă provocări ce vor trebui să își găsească reflectarea în 
demersurile comunitare cu scopul de a crea o infrastructură digitală sigură și fiabilă 
și care să asigure un nivel de securitate informatică ridicat. 
Cuvinte cheie: Contractul cloud computing, clauze contractuale, standardizare, 
protecția datelor, drepturile de proprietate intelectuală, Piața Digitală Unică 
 
Abstract: The importance of the cloud is reflected by the policies and the directions 
of action adopted at EU level as part of the implementation of the Strategy for the 
Digital Single Market and  the package on the digitisation of european industry. The 
cloud computing analysis currently governing cloud computing emphasizes the need 
for standardisation the contractual clauses starting from the existing reality that the 
clear advantages of cloud computing are counterbalanced by the risks associated 
with it. Respect for fundamental rights, confidentiality, data protection, intellectual 
property rights and sensitive information are challenges that will need to be reflected 
in Community approaches in order to create a secure and reliable digital 
infrastructure and to ensure a high security level. 
Key-words: Cloud computing contract, contract terms, data protection, intellectual 
property rights, Digital Single Market 
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Introducere 
În Comunicarea Comisiei către Parlamentul European intitulată 

Valorificarea cloud computingului în Europa2 s-a arătat că dezvoltarea 
acestor servicii poate însemna o creștere cu 45 miliarde euro a cheltuielilor 
directe în favoarea cloud computingului în UE în 2020 și pot produce un 
efect cumulativ global de 957 de miliarde euro asupra PIB și 3,8 milioane de 
locuri de muncă pînă în 2020.  

Avantajele certe ale cloud computingului sunt contrabalansate de 
riscurile asociate acestuia. Sunt vizate în primul rând lipsa controlului asupra 
datelor și informațiile insuficiente cu privire la operațiunea de prelucrare în 
sine. 

Limitele contractului cloud computing reprezentate de împrejurarea 
că de cele mai multe ori contractul este un contract standard, de tipul take-it 
or leave-it, fără posibilitatea negocierii clauzelor sale, pot constitui o barieră 
importantă în dezvoltarea acestui tip de serviciu. 

Deși negocierea contractului cloud computing nu este uzuală, 
intervenind în special în cazul clienților precum întreprinderile mari cu 
putere economică considerabilă, instituții financiare sau agenții 
guvernamentale, aceasta poate viza chestiuni precum nivelul serviciilor, 
protecția și securitatea datelor, modificarea contractului, 
excluderea/limitarea răspunderii furnizorului. 

 
1.Noțiune și caracteristici 
1.1. Definiție 

Noțiunea  cloud computing  nu cunoaște o singură definiție. 
Încercări de a contura sfera caracteristicilor acestui concept se regăsesc într-
o serie de documente internaționale precum și în doctrina de specialitate. 

Cea mai citată dintre acestea este cea oferită de către Institutul de 
Standarde și Tehnologie (NIST)3 din SUA ce prezintă cloud computing ca 
fiind “un model  care permite la cerere, accesul  comod prin internet la un 
ansamblu de resurse informatice (de exemplu reţele, servere, echipamente de 

                                                           
2 Comunicarea Comisiei către Parlamentul European, Consiliu, Comitetul economic și 

social și Comitetul Regiunilor Valorificarea cloud computingului în Europa, [Online] la 
http://eur-lex.europa.eu/LexUriServ/LexUriServ.do?uri=COM:2012:0529:FIN:ro:PDF., 
accesat 2.05.2017. 

3 The NIST Definition of Cloud Computing, [Online] la 
http://csrc.nist.gov/publications/nistpubs/800-145/SP800-145.pdf., accesat 2.05.2017. 
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stocare, aplicaţii şi servicii) ce pot fi puse la dispoziţia utilizatorului în mod 
rapid şi livrate cu efort sau cu interacţiune minime din partea furnizorului de 
servicii.” 

Conform unei definiții simplificate cuprinse în documentul 
Valorificarea cloud computingului în Europa, termenul „cloud computing” 
se referă la stocarea, procesarea și utilizarea de date pe computere aflate la 
distanță și accesate prin intermediul internetului. Acest lucru înseamnă că 
utilizatorii pot dispune la cerere de o putere de calcul aproape nelimitată, că 
nu trebuie să facă investiții de capital majore pentru a-și satisface exigențele 
și că își pot accesa datele din orice loc, cu ajutorul unei conexiuni la internet.  

Totodată, se poate reține că, în fapt, cloud computing constă într-un 
set de tehnologii și modele de servicii care se axează pe utilizarea și 
furnizarea de aplicații informatice, capacitate de prelucrare, stocare și spațiu 
pentru memorie, toate bazate pe internet.4 

În literatura de specialitate5 s-a subliniat faptul că, în ceea ce 
privește contractul de cloud computing acesta este o formă a contractului de 
externalizare (outsourcing) a stocării datelor întreprinderii. În aceeași 
definiție6 s-a arătat că acest concept înseamnă distributed computing prin 
intermediul unui network, internetul și că acesta constă în abilitatea de a face 
să funcționeze un program sau o aplicație în același timp în mai multe 
computere conectate între ele. 

Deși outsourcing-ul IT a devenit foarte obișnuit, cloud computing 
reprezintă o schimbare esențială în modul în care organizațiile și persoanele 
fizice își împart responsabilitatea  asupra infrastructurii și serviciilor 
informatice.7 
1.2. Caracteristici și avantaje 

Conform documentului intitulat  Valorificarea cloud computingului 
în Europa, cloud computingul prezintă o serie de trăsături definitorii: 
                                                           

4 Avizul nr.05/2012 privind clod computing adoptat de Grupul de lucru pentru protecția 
datelor instituit în temeiul art.29 din Directiva 95/46/CE, [Online] la 
http://ec.europa.eu/justice/data-protection/index_ro.htm., accesat 2.05.2017. 

5 C.T.Ungureanu, Dreptul comerțului internațional, Contracte de comerț internațional, 
Editura Hamangiu, București, 2014, p. 86. 

6 C.T.Ungureanu , op. cit.,p. 34. 
7 S. Bradshaw, Ch. Millard, I. Walden, Contracts for Clouds: Comparison and Analysis of 

the Terms and Conditions of Cloud Computings Services în Queen Mary University of 
London, School of Law, Legal Studies Research Paper No.63/2010, p. 15, [Online] la 
http://ssrn.com/abstract=1662374, accesat 3.05.2017. 
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hardware-ul (computere, dispozitive de stocare) este deținut de furnizorul de 
servicii de cloud computing, nu de utilizatorul care interacționează cu acesta 
prin internet, utilizarea hardware-ului este optimizată dinamic printr-o rețea 
de computere, furnizorii de servicii de cloud deplasează adesea sarcinile de 
lucru ale propriilor utilizatori pentru a optimiza utilizarea hardware-ului 
disponibil, hardware-ul la distanță stochează și procesează datele și le pune 
la dispoziție prin intermediul aplicațiilor, organizațiile și persoanele fizice își 
pot accesa conținutul și își pot utiliza software-ul atunci când și unde au 
nevoie (pe computere desktop, laptopuri, tablete și smartphone-uri). 

În principiu, utilizatorii plătesc în funcție de utilizare, evitând 
costurile inițiale și fixe ridicate pe care le presupun configurarea și 
exploatarea unor echipamente informatice sofisticate. În același timp, 
utilizatorii pot modifica foarte ușor volumul de hardware utilizat prin 
adăugarea de noi capacități de stocare online, cu câteva clicuri de mouse. 
Consumatorii pot utiliza serviciile de cloud pentru a stoca informații 
(fotografii sau e-mailuri) și pot utiliza programe software (de exemplu, rețele 
sociale, conținut video și muzică în streaming și jocuri).  

Organizațiile, inclusiv administrațiile publice, pot utiliza serviciile 
de cloud pentru a înlocui progresiv centrele de date operate intern și 
departamentele IT. Întreprinderile pot folosi servicii de cloud pentru a testa 
și a extinde rapid oferta adresată clienților lor, deoarece pot face acest lucru 
fără a investi în infrastructuri fizice sau a construi astfel de infrastructuri.   

1.3. Riscurile în ceea ce privește protecția datelor asociate cloud 
computing au fost subliniate în cuprinsul Avizul nr.05/2012 privind cloud 
computing adoptat de Grupul de lucru pentru protecția datelor instituit în 
temeiul art.29 din Directiva 95/46/CE a Parlamentului European și a 
Consiliului privind protecția persoanelor fizice în ceea ce privește 
prelucrarea datelor cu caracter personal și libera circulație a acestor date8. 

Majoritatea acestor riscuri a fost încadrată în două mari categorii: 
lipsa controlului asupra datelor și informații insuficiente cu privire la 
operațiunea de prelucrare în sine (absența transparenței).  

Lipsa controlului 

                                                           
8 Avizul nr.05/2012 privind cloud computing ,[Online] la http://ec.europa.eu/justice/data-

protection/index_ro.htm., accesat 3.05.2017. 
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Prin încredințarea datelor cu caracter personal sistemelor gestionate 
de un furnizor de servicii de cloud computing, este posibil ca clienții acestuia 
să nu mai poată deține controlul exclusiv asupra datelor și să nu mai poată 
implementa măsurile tehnice și organizaționale necesare asigurării 
disponibilității, integrității, confidențialității, transparenței, izolării, 
posibilității de intervenție și portabilității datelor.  

Lipsa controlului se poate manifesta prin: lipsa disponibilității 
cauzată de lipsa interoperabilității, lipsa integrității cauzată de partajarea 
resurselor, lipsa confidențialității privind cererile de aplicare a legii adresate 
direct unui furnizor de servicii de cloud computing, lipsa posibilității de 
intervenție cauzată de complexitatea și dinamica lanțului de externalizare, 
lipsa posibilității de intervenție, lipsa izolării. 

Lipsa informațiilor privind prelucrarea (transparență)  
Informațiile insuficiente cu privire la operațiunile de prelucrare ale 

unui furnizor de cloud computing prezintă un risc atât pentru operatori, cât și 
pentru persoanele vizate deoarece este posibil ca aceștia să nu fie conștienți 
de potențialele amenințări și riscuri și, prin urmare, să nu poată adopta 
măsurile pe care le consideră adecvate. O serie de potențiale amenințări ar 
putea rezulta din faptul că operatorul nu știe că  lanțul de prelucrare are loc 
prin implicarea mai multor persoane împuternicite și subcontractanți.  

Prelucrate datelor cu caracter personal în diferite locații geografice 
din cadrul Spațiul Economic European are un impact direct asupra legislației 
aplicabile în cazul unor litigii privind protecția datelor care ar putea apărea 
între utilizator și furnizor. 

Când datele cu caracter personal sunt transferate către țări terțe din 
afara SEE, țările terțe ar putea să nu ofere un nivel adecvat de protecție a 
datelor, iar transferurile ar putea să nu fie protejate prin măsuri adecvate 
(clauze contractuale standard sau reguli corporatiste obligatorii) fiind, astfel, 
ilegale. 
1.4. Modele de implementare9  

 

                                                           
9 Avizul nr.05/2012 privind cloud computing ,[Online] la http://ec.europa.eu/justice/data-

protection/article-29/documentation/opinion-recommendation/files/2012/wp196_ro.pdf, p. 29, 
accesat 3.05.2017. 
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Există patru tipuri de modele de implementare, fiecare dintre acestea 
cu propriile caracteristici, utilizatorul fiind chemat să aleagă pe cel care 
corespunde cel mai bine nevoilor sale.   

Mediu de cloud computing privat descrie o infrastructură de 
tehnologia informației dedicată unei organizații individuale. Acesta este 
localizat la sediul organizațiilor sau gestionarea acestuia este externalizată 
către o parte terță (de obicei, prin intermediul găzduirii serverului) care se 
află sub autoritatea strictă a operatorului. Un mediu de cloud computing 
privat poate fi comparat cu un centru de date convențional – diferența 
constând în faptul că măsurile tehnologice sunt implementate pentru a 
optimiza utilizarea resurselor disponibile și pentru a consolida resursele 
respective prin intermediul investițiilor mici realizate treptat, în timp. 

Mediu de cloud computing public este o infrastructură deținută de un 
furnizor specializat în furnizarea de servicii care pune la dispoziție și 
partajează sistemele sale pentru/în rândul unor utilizatori, întreprinderi și/sau 
organisme administrative publice. Serviciile pot fi accesate prin intermediul 
internetului, fapt care implică transferarea operațiunilor de prelucrare a 
datelor către sistemele furnizorului de servicii. Prin urmare, furnizorul de 
servicii își asumă un rol cheie în ceea ce privește protecția efectivă a datelor 
încredințate sistemelor sale. Împreună cu datele, un utilizator este obligat să 
transfere o mare parte din controlul său asupra datelor respective. 

Pe lângă mediile de cloud computing „publice” și „private”, există 
mediile de cloud computing „intermediare” sau „hibride”  în care serviciile 
furnizate de infrastructurile private coexistă cu serviciile achiziționate din 
mediile publice.  

Mediile de cloud computing comunitare sunt mediile în care 
infrastructura de tehnologia informației este partajată de mai multe 
organizații în beneficiul unei comunități specifice de utilizatori. 
1.5.  Modele de furnizare a serviciilor10 

În funcție de cerințele utilizatorilor, există mai multe soluții de cloud 
computing disponibile pe piață. Acestea pot fi grupate în trei categorii mari 

                                                           
10 Avizul nr.05/2012 privind cloud computing ,[Online] la http://ec.europa.eu/justice/data-

protection/article-29/documentation/opinion-recommendation/files/2012/wp196_ro.pdf, p. 30, 
accesat 3.05.2017. 
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sau „modele de servicii”, care  se aplică, de obicei, atât soluțiilor de cloud 
computing private, cât și celor publice: 

- IaaS (Cloud Infrastructure as a Service): Un furnizor închiriază o 
infrastructură tehnologică (servere virtuale la distanță) pe care utilizatorul 
final se poate baza în conformitate cu mecanisme și măsuri astfel încât să 
facă simplă, eficientă precum și avantajoasă opțiunea de a înlocui sistemele 
corporatiste de tehnologia informației de la sediul întreprinderii și/sau să 
utilizeze infrastructura închiriată împreună cu sistemele corporatiste. 
Furnizorii sunt, de obicei, actori specializați care operează pe piață și se pot 
baza pe o infrastructură fizică complexă care cuprinde deseori mai multe 
zone geografice. 

Exemple de IaaS: Amazon Web Service (AWS), Google Compute 
Engine (GCE), Rackspace Open Cloud, IBM SmartCloud Enterprise, HP 
Enterprise Converged Infrastructure. 

În România, Institutul Național de Cercetare și Dezvoltare în 
Informatică București pune la dispoziție prin proiectul ICIPRO o platformă 
tip cloud pentru instituțiile publice din România.   

- SaaS (Cloud Software as a Service): Un furnizor oferă, prin 
intermediul internetului, diferite servicii de aplicații pe care le pune la 
dispoziția utilizatorilor finali. Serviciile sunt deseori destinate să înlocuiască 
aplicațiile convenționale instalate de utilizatori în sistemele lor locale. 
Utilizatorii sunt în cele din urmă obligați să-și externalizeze datele către 
furnizorul individual. Acest lucru este valabil în cazul aplicațiilor de birou 
tipice bazate pe internet precum fișiere, instrumente de editare a textelor, 
registre și agende computerizate, calendare partajate etc.; cu toate acestea, 
serviciile în cauză includ, de asemenea, aplicații e-mail bazate pe medii de 
cloud computing. 

Exemple de SaaS: Microsoft Office 365, Google Gmail, Google 
Docs, Zoho Office, Salesforce, Citrix GoToMeeting, Cisco WebEx. 

- PaaS (Cloud Platform as a Service): Un furnizor oferă soluții 
pentru dezvoltarea și găzduirea avansată de aplicații. Serviciile se adresează, 
de regulă, actorilor care operează pe piață care le utilizează pentru a dezvolta 
și găzdui soluții bazate pe aplicații proprietare pentru a îndeplini cerințe 
stabilite la nivel intern și/sau pentru a furniza servicii către terți.  

Serviciile furnizate de către un furnizor PaaS fac inutil recursul unui 
utilizator la componente hardware sau soluții informatice specifice și/sau 
adiționale la nivel intern. 
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 Exemple de PaaS: Engine Yard, Google App Engine, Heroku, 
AppFog, Windowss Azure Cloud Services, Amazo Web Services AWS, 
Caspio.   
 
2. Încheierea contractului 
2.1. Păr țile contractului 

Contractul cloud computing este prin natura lui un contract 
internațional ce atrage aplicarea regulilor de drept internațional privat cu 
privire la legea aplicabilă contractului și cu privire la autoritatea competentă 
să soluționeze litigiile care se nasc în legătură cu acesta11. 

Părțile contractului cloud computing sunt furnizorul serviciului 
cloud și clientul serviciului care poate fi un consumator sau un profesionist 
și care utilizează serviciul furnizat. În unele contracte pot apărea 
intermediarii, subcontractanți ai serviciilor. 
2.1.1. Clientul serviciului cloud computing 

Clientul serviciilor de cloud computing determină scopul final al 
prelucrării și decide cu privire la externalizarea operațiunii de prelucrare și la 
delegarea parțială sau totală a activităților de prelucrare către o organizație 
externă. 

Clientul serviciilor de cloud computing poate însărcina furnizorul să 
aleagă metodele și măsurile tehnice și organizaționale care urmează a fi 
utilizate în vederea atingerii scopurilor formulate de către operator.  
2.1.2. Furnizorul de servicii cloud computing 

Furnizorul de servicii cloud computing reprezintă entitatea care pune 
la dispoziție servicii de cloud computing sub cele trei forme cunoscute. 

 Atunci când furnizorul de servicii oferă mijloacele și platforma, 
acționând în numele clientului serviciilor, acesta este considerat persoană 
împuternicită de către operator. 
2.1.3. Subcontractanții 

Serviciile cloud computing pot presupune implicarea unui număr de 
părți contractate care acționează ca persoane împuternicite de către operator. 
Este o practică obișnuită ca persoanele împuternicite de operator să 

                                                           
11 C.T. Ungureanu, Contractul cloud computing în comerțul internațional, în Revista 

Moldovenească de Drept Internațional și Relații Internaționale, vol.37, nr.3/2015, [Online] la 
http://www.usem.md/uploads/files/Activitate_%C8%98tiin%C8%9Bific%C4%83_USEM/rm
diri/RMDIRI,_2015,_Nr_3.pdf, pp. 25-36, accesat 3.05.2017.  
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contracteze subcontractanți adiționali care obțin ulterior acces la datele cu 
caracter personal.  
 
2.2. Obiectul contractului  

În cazul acestui tip de contract, obiectul este determinat având în 
vedere modelul de serviciu oferit clientului de cloud computing12. 

Obiectul contractului de furnizare de servicii de aplicații (SaaS) va fi 
diferit de obiectului contractului privitor la închirierea unei infrastructuri 
tehnologice (IaaS) sau a celui care oferă soluții pentru găzduirea avansată de 
aplicații (PaaS). 

Descrierea și domeniul de aplicare al obiectului contractului sunt 
factori determinanți în definirea ulterioară a obligațiilor ce le incumbă 
părților, dar și pentru soluționarea eventualelor litigii ce s-ar putea naște în 
legătură cu contractul.  
 
2.3. Categorii de contracte 

Contractele cloud computing se clasifică în două categorii: contracte 
în care furnizorul oferă servicii de cloud gratuite și contracte în care 
serviciile oferite sunt contra cost.13 
 În literatura de specialitate14 s-a subliniat faptul că această distincție 
nu este una clară. Există  unele servicii "gratuite" care pot impune costuri 
nemonetare clientului, cum ar fi publicitatea contextuală sau impunerea 
termenilor de licență care permit furnizorului să utilizeze din nou datele 
clientului conform propriilor scopuri. 

În aceeași măsură, există unele serviciile care pot oferi o perioadă de 
testare gratuită care dau detalii ulterioare de plată și care apoi se transformă 
într-un contract plătit.  

Contractele cloud gratuite sunt întotdeauna contracte standard 
adresându-se consumatorilor și clienților cu o putere economică mică. 

În situația în care clienții serviciilor cloud computing sunt companii 
mari termenii contractului pot fi negociați. 
 
                                                           

12 C.A. Rohrmann, J. Falci, S.R. Cunha, Some legal aspects of cloud computing contracts 
în Journal of International Commercial Law and Technology Vol. 10, No.1 (2015), p. 41, 
[Online] la www.jiclt.com/index.php/jiclt/article/download/230/227, accesat 3.05.2017. 

13 C.T. Ungureanu, op. cit., p. 88. 
14

 S. Bradshaw, Ch. Millard, I. Walden, op. cit., p. 15. 
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2.4. Standardizarea contractului cloud computing  
Clauze contractuale și condiții sigure și echitabile în contractul cloud 

computing reprezintă acțiunea-cheie nr.2 a acțiunilor specifice a Comisiei 
Europene privind Valorificarea cloud computingului în Europa15. 

Necesitatea standardizării clauzelor contractuale în cloud computing 
a pornit de la realitatea existentă conform căreia flexibilitatea mai mare a 
cloud computingului în comparație cu externalizarea tradițională este 
contrabalansată de siguranța redusă a clientului, cauzată de contractele 
insuficient de specifice și de echilibrate cu furnizorii de cloud. 

S-a constatat că din cauza complexității și a incertitudinii cadrului 
juridic aferent, furnizorii de servicii de cloud utilizează deseori contracte 
complexe sau acorduri privind nivelul serviciilor care au clauze extinse de 
declinare a răspunderii. Utilizarea contractelor standard de tipul „dacă îți 
convine bine, dacă nu, nu” (take-it-or-leave-it) îi permite furnizorului să facă 
economii, însă adesea utilizatorul, și în special utilizatorul final, găsește 
condițiile inacceptabile. Astfel de contracte pot impune de asemenea 
alegerea legislației aplicabile sau pot interzice recuperarea datelor. Chiar și 
întreprinderile mai mari nu au decât puțină putere de negociere și, deseori, 
contractele nu prevăd răspunderea pentru integritatea sau confidențialitatea 
datelor, ori pentru continuitatea serviciului. 

Contractul cloud computing ar trebui să acopere aspecte precum 
conservarea datelor după încetarea contractului, divulgarea și integritatea 
datelor, amplasarea și transferul datelor, răspunderea directă și indirectă, 
dreptul de proprietate asupra datelor, modificarea serviciului de către 
furnizorii de cloud și subcontractarea. 

La 18 iunie 2013, Comisia a înființat un grup de experți care să 
definească condiții de siguranță corecte și să identifice cele mai bune practici 
pentru contractele de tip cloud computing pentru consumatori și firme mici. 

În cadrul celor șapte reuniuni de lucru ale Grupului de experți au fost 
elaborate Documente de lucru reprezentând analize și propuneri în materia 
vizată referitoare la informații precontractuale, comutarea-portabilitatea 
datelor la comutare, răspunderea pentru nerespectarea obligațiilor privind 

                                                           
15 Comunicarea Comisiei către Parlamentul European, Consiliu, Comitetul economic și 

social și Comitetul Regiunilor Valorificarea cloud computingului în Europa, [Online] la 
http://eur-lex.europa.eu/legal-content/ro/TXT/?uri=CELEX%3A52012DC0529, accesat 
4.05.2017. 
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protecția datelor, datele privind locația și de securitate, clauze abuzive în 
contractele cloud computing, disponibilitatea serviciului, subcontractarea, 
audit și raportare, transferurile de date, switching-transferul și ștergerea 
datelor după închiderea relației16. 

 Comisia a lansat un studiu comparativ privind contractele de tip "cloud 
computing" pentru a completa activitatea grupului de experți17. 

 Necesitatea accelerării activității de standardizare a contractelor cloud 
computing a fost subliniată recent și în cuprinsul Propunerii de Rezoluție a 
Parlamentului European referitoare la inițiativa europeană în domeniul cloud 
computingului din 16.02.201718  pornindu-se de la premisa că ameliorarea 
standardelor și a interoperabilității va permite comunicarea între diferitele 
sisteme de cloud computing și evitarea dependenței de un singur furnizor 
pentru produsele și serviciile cloud.  

 
3.Clauze contractuale 

Clauzele contractului standard cloud computing sunt concepute de 
regulă de către furnizorul de servicii fără a da posibilitatea clientului de 
negociere. Încheierea contractului are loc prin metoda click - wrap.19  

Perfectarea contractului standard se realizează prin simpla apăsare a 
butonului de acceptare. 

Contractul poate prezenta forma unui singur document sau a mai 
multor documente separate denumite Terms and Conditions. 

Pe baza analizei a unui număr de 31 de servicii cloud oferite prin 
intermediul unor contracte standard au fost identificate mai multe categorii 
de servicii puse la dispoziția clientului de cloud 20: 
 - Plătit/gratuit 

                                                           
16 Expert Group on Cloud Computing Contracts, [Online] la 

http://ec.europa.eu/justice/contract/cloud-computing/expert-group/index_en.htm, accesat 
7.05.2017. 

17 Comparative study on cloud computing contracts, [Online] la 
https://publications.europa.eu/en/publication-detail/-/publication/40148ba1-1784-4d1a-bb64-
334ac3df22c7,accesat 7.05.2017. 

18 Propunere de Rezoluție a Parlamentului European referitoare la inițiativa europeană 
în domeniul cloud computingului, [Online] la 
http://www.europarl.europa.eu/sides/getDoc.do?pubRef=-//EP//TEXT+REPORT+A8-2017-
0006+0+DOC+XML+V0//RO, accesat 6.05.2017.  

19 C.T. Ungureanu, op. cit., p. 88. 
20 S. Bradshaw, Ch. Millard, I. Walden, op. cit., p. 8. 
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Serviciile plătite sunt serviciile pentru care clientul de cloud plătește 
o taxă de abonament sau utilizare; există furnizori Cloud care oferă ambele 
versiuni, gratuită și plătită ale produselor care pot diferi în mică măsură. 

- Natura serviciilor 
  După natura serviciilor oferite, contractele cloud computing vizează  
SaaS, PaaS sau IaaS. Din analiza asupra serviciilor chestionate a rezultat că 
majoritatea dintre acestea sunt din categoria SaaS sau IaaS, o mică parte a 
acestora vizând servicii PaaS (Google Apps fiind cel mai utilizat exemplu). 
 - Tipul de client:  

Clienții contractului cloud pot fi: consumatorii, întreprinderile mici/ 
mijlocii (IMM) și organizațiile mari/ instituții din sectorul 
public/administrația publică. 

 Unele servicii cloud (Apple MobileMe) sunt comercializate în 
primul rând pentru consumatori mici, însă acest lucru nu exclude utilizarea 
acestora pentru afaceri. 

Aceeași situație este valabilă și pentru serviciile cloud care există în 
primul rând pentru găzduirea de conținut generat de utilizatori, precum 
Facebook, care pot fi, de asemenea, folosite de organizații în scopuri de 
publicitate. 

 La celălalt capăt al pieței, servicii precum cele oferite de Salesforce 
se adresează în mare măsură organizațiilor mari, corporatiste sau publice. 

Documentele diferite care conțin termenii ce reglementează relația 
dintre client și furnizorul de servicii fac referire la următoarele21: 

- Termeni și condiții (Terms of Service - ToS) 
 În cuprinsului documentului se detaliază relația generală dintre 

client și furnizor. Conține de obicei termeni comerciali, mențiunea dacă 
serviciul oferit este plătit și include clauze precum alegerea legii și 
renunțarea la drepturi.  

- Acord privind nivelul de servicii (Service Level Agreement - SLA) 
 Specifică nivelul serviciului pe care furnizorul își propune să îl 

livreze, punerea în executare a penalităților prevăzute pentru serviciile care 
nu au fost furnizate conform contractului, un anumit nivel de asistență 
acordat clientului, tipul de software sau hardware care va fi furnizat.  

Acordul privind nivelul de servicii este asociat doar cu serviciile 
plătite. 

                                                           
21 S. Bradshaw, Ch. Millard, I. Walden, op. cit., p. 15. 
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- Politica de utilizare acceptată (Acceptable Use Policy - AUP) 
 Acest document detaliază utilizări ale serviciului oferit clientului 

cloud, stabilind o utilizare acceptabilă a acestora bazată pe aprecierea 
furnizorului. 

- Politica de confidențialitate (Privacy Policy)  
În acest tip de document se încorporează termenii care se referă în 

mod specific la protecția datelor. 
 Deși unii furnizori prezintă toate cele patru documente, se întâlnesc 

situații în care politica de utilizare acceptată (AUP) este încorporată în 
termenii și condițiile contractului (ToS), în timp ce multe servicii nu oferă 
un acord privind nivelul de servicii (SLA). 

În situația în care documentele referitoare la diferitele categorii de 
clauze sunt prezentate separat, trimiterea la celelalte documente este făcută 
prin referință. 

 
3.1. Clauze standard în contractul cloud computing  

O analiză comparativă a contractelor standard cloud computing22, a 
reliefat o serie clauze comune referitoare la:  
3.1.1. Legea aplicabilă 

Majoritatea contractelor includ clauze referitoare la alegerea unei 
anumite jurisdicții, de regulă cea în care furnizorul își are sediul principal de 
activitate. 

În cazul furnizorilor cu operațiuni internaționale, contractul poate 
specifica că se aplică legea în funcție de locația clientului. 

În cazul furnizorului de cloud Salesforce, au fost create zone 
geografice de aplicabilitate a legii stabilite inițial după localizarea clientului: 
pentru clienții SUA, Mexic, America centrală și de sud și Caraibe legea 
aplicabilă este legea federală din California. Pentru clienții din Europa, 
Orientul Mijlociu sau Africa, legea aplicabilă este legea engleză23.  
3.1.2 Competența privind soluționarea litigiilor 

Clauza referitoare la alegerea instanței pentru soluționarea litigiilor 
dintre furnizor și clientul este asemănătoare celei privind alegerea legii. 

În general, furnizorii de servicii aleg o jurisdicție compatibilă cu 
sistemul juridic specificat.  

                                                           
22 S. Bradshaw, Ch. Millard, I. Walden, op. cit., p. 15. 
23 C.T. Ungureanu, op. cit., p. 90. 
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S-a constatat că în multe cazuri, mai ales acolo unde este aplicabilă 
legea unui anumit stat american furnizorul include o clauză care să precizeze 
că litigiul va fi soluționat de  instanțele unui anumit oraș din acel stat 
(Symantec cere ca cererile să fie introduse în instanțele din Santa Clara).  

Pe lângă alegerea unei jurisdicției, un număr de furnizori încearcă să 
impună termene de prescripție relativ scurte referitoare la acțiunile derivate 
din executarea contractelor: IBM și Rackspace solicită ca pretențiile să fie 
introduse în termen de 2 ani, Apple, un termen de un an și ADrive, un 
termen de 6 luni24. 
3.1.3. Arbitrajul 

Un contract de servicii cloud computing poate oferi opțiunea de 
arbitraj comercial ca o alternativă de soluționare a litigiilor.  

Potrivit reglementărilor în materia protecției consumatorilor, clauza 
compromisorie de arbitraj poate fi considerată abuzivă în ceea ce îi privește 
pe consumatori în lumina Directivei 93/13/CEE a Consiliului privind 
clauzele abuzive în contractele încheiate cu consumatorii. 

Studiul privind comparația și analiza clauzelor contractului cloud 
computing realizat asupra a 31 astfel de contracte25 a arătat împrejurarea că 7 
din cele 31 de contracte includ o formă de clauză care încearcă să impună 
arbitraj: trei furnizori (ADrive, Nirvanix și Zoho) au impus această formă de 
soluționare a litigiilor cu clienții în toate cazurile, în timp ce 3Tera 
procedează astfel pentru creanțe evaluate peste 500 de dolari. 

 IBM, Iron Mountain și Microsoft (pentru LiveMesh) au prevăzut 
arbitrajul în relațiile contractuale cu clienților aparținând anumitor țări: IBM, 
pentru Smart BusinessCloud, mandatează arbitrajul pentru litigiile care apar 
în Republica Populară Chineză, Statele din Asia de Sud-Est și statele din 
Europa de Est sau din fosta Uniune Sovietică. O posibilă justificare ar putea 
reflecta lipsa familiarizării sau lipsa de încredere în eficiența sistemelor 
judiciare din aceste țări.  
3.1.4. Utilizare acceptabilă (AUC) 

Prin clauza cu privire la modul de utilizare a serviciilor de cloud, 
furnizorii impun reguli asupra modului în care clienții le pot folosi serviciul. 
Aceste clauze reflectă dorința prestatorilor de serviciu cloud de a se proteja 
de răspunderea care decurge din comportamentul ilegal al clienților lor.  

                                                           
24 S. Bradshaw, Ch. Millard, I. Walden, op. cit., p. 18. 
25 S. Bradshaw, Ch. Millard, I. Walden, op. cit., p. 19. 
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Astfel de regulile sunt adesea prezentate într-un AUP separat.  
Marea majoritate a termenilor de utilizare acceptabilă interzic un set 

consistent de activități. Furnizorii consideră că reprezintă utilizări ilegale ale 
serviciului lor: E-mail comercial nesolicitată ("spam"), frauda, jocurile de 
noroc, hacking în alte sisteme, găzduirea de conținuturi obscene, 
defăimătoare sau de promovare a discriminării sau incitare la ură. 

Unii furnizori au excluderi care reflectă piața țintă: IronMountain, 
care oferă un serviciu adaptat în mod special la backup-ul de date de afaceri, 
interzice utilizarea cloud-ului pentru alte scopuri. 
3.1.5. Modificarea unilaterală a contractului 

Posibilitatea modificării unilaterale a contractului cloud computing 
este, de regulă inserată în contract, variind  procedura de efectuare a acestei 
modificări. 

Unii furnizori încorporează un termen care stipulează că pot 
modifica contractul prin postarea unei versiuni actualizate pe site-ul lor web 
și că utilizarea continuă a serviciului de către client este considerată 
consimțământ pentru astfel de modificări.  

În cazul în care serviciile sunt furnizate în cadrul unui contract plătit, 
modificarea este însoțită de o clauză de încetare  a contractului în ipoteza în 
care un client nu dorește să accepte noile condiții. 

Apple își rezervă dreptul de a-și modifica contractul sub condiția 
informării clienților prin intermediul e-mail, în timp ce Google Apps 
Premier, Iron Mountain și Salesforce CRM o vor face în scris numai cu 
acordul ambelor părți.  
3.1.6.  Integritatea datelor (Data Integrity) 

O preocupare constantă a clienților cloud computing este 
reprezentată de protejarea datelor introduse de furnizorii cloud împotriva 
pierderii integrității acestor date sau a încălcării securității datelor prin 
dezvăluiri neautorizate. 

 Majoritatea furnizorilor includ în mod expres o prevedere în 
conformitate cu care clientul este pe deplin responsabil pentru păstrarea 
confidențialității și integrității datelor, corelativ cu exonerarea acestora de 
răspundere.  

 Un număr de furnizori recomandă clienților criptarea datelor stocate 
în cloud-ul furnizorului (GoGrid, Microsoft) sau efectuarea de copii 
(backup).  
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3.1.7. Protecția datelor (Data Preservation) 
După încheierea relațiilor contractuale, pentru clienți apare problema 

referitoare la existența posibilității de a avea acces la date pentru a fi utilizate 
în altă parte și a asigurării din partea furnizorului că datele vor fi efectiv 
șterse după această etapă. 

În ceea ce privește chestiunea legată de modul în care furnizorii de 
servicii cloud declară că vor gestiona informațiile despre clienți după 
încetarea contractului, s-a constatat că există furnizori care afirmă că vor 
păstra datele despre clienți după încheierea contractului de servicii26.  

Amazon, ElasticHost și ZecterToate stipulează 30 de zile (sau o 
lună) ca perioadă de grație în care un fost client își mai poate accesa datele. 
Această perioadă de grație poate să nu fie aplicabilă în cazul în care 
contractul a fost reziliat pentru încălcarea relevantă a AUP. 

Există furnizori care oferă o perioadă mai scurtă de grație: Nirvanix 
15 zile pentru Decho 3. 

Și accesul în timpul perioadei de grație poate fi supus unor taxe și 
altor condiții (de exemplu, AmazonAWS T & C). 

O altă categorie de furnizori afirmă că datele despre clienți vor fi 
șterse imediat, chiar și în situația unui serviciu cu plată (de exemplu Apple 
pentru produsul său MobileMe). 

O a treia categorie de furnizori stipulează în contract prevederea 
conform căreia nu își asumă obligația păstrării datelor după încheierea 
relației, dar nici nu se angajează să șteargă aceste date: Flexiant prevede că 
accesul la datele clienților va fi la discreția sa, Google, pentru GoogleDocs, 
afirmă că datele despre clienți pot fi șterse în orice moment. Microsoft neagă 
orice obligație de păstrare a datelor despre clienți după încetarea contractului 
(Net și Live Mesh) sau eliminarea datelor de către clienți la terminare (baza 
de date SQL Azure).  

În cazul altor furnizori (Facebook), s-a constatat facilitatea de "a 
memora" conturile utilizatorilor care au murit, păstrând totuși conținutul 
acestora și permițând afișarea limitată a comentariilor.  

O altă abordare o reprezintă poziția luată de IBM în ceea ce privește 
Smart Business Cloud, unde se declară în mod expres că furnizorul nu are 
nicio obligație de confidențialitate în ceea ce privește datele despre clienți și 
nu își asumă responsabilitatea pentru păstrarea acestora.  

                                                           
26 S. Bradshaw, Ch. Millard, I. Walden, op. cit., p. 23. 
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3.1.8. Divulgarea datelor (Data Disclosure) 

În ceea ce privește circumstanțele în care furnizorii vor dezvălui 
informațiile despre clienți (inclusiv datele despre clienți stocate pe Cloud-ul 
furnizorului), acestea vizează în principal obligația rezultând dintr-o hotărâre 
judecătorească. 

Unii furnizori instituie garanții procedurale. Salesforce prevede că 
clientul va primi o notificare prealabilă a unei divulgări solicitate, cu 
excepția cazului în care o astfel de notificare este interzisă. 

Există furnizori care au fixat un prag inferior celui reprezentat de o 
hotărâre a instanței pentru a accepta cererile de divulgare a datelor, precum 
solicitările venite de la agențiile de aplicare a legii recunoscute sau în cazul 
în care există o nevoie clară și imediată de a divulga informații în interes 
public sau pentru de a proteja viața.  

Facebook, de exemplu, va dezvălui autorităților informații despre 
contactul cu clienții în astfel de situații: "De asemenea, putem să divulgăm 
informații atunci când fiind de bună-credință, credem că acest lucru este 
necesar pentru a preveni frauda sau altă activitate ilegală, orice vătămare 
corporală iminentă." 
3.1.9. Locația / transferul datelor (Data Location)  
Una dintre cele mai frecvent ridicate preocupări legale cu privire la cloud 
computing este aceea privind împrejurarea că datele unui client pot fi stocate 
sau prelucrate în totalitate într-o locație necunoscută. Unii furnizori majori 
de cloud (Amazon) au oferit "zone regionale" în care clientul ar putea fi 
asigurat că îi vor fi păstrate datele. Pentru situația în care clientul cloud 
computing nu intră în sfera de protecție a legislației comunitare și naționale 
(de exemplu întreprinderile), se poate uza de doctrina "doctrine of 
unconscionability" sau "red hands rules" în conformitate cu care cu cât o 
clauză este mai nerezonabilă cu atât mai mult trebuie adusă la cunoștința 
clientului care aderă la un contract standard 27. 

Pe lângă întrebarea unde sunt stocate datele despre clienți, o 
preocupare suplimentară este reprezentată de securitatea acestor date în 
tranzit, întrucât caracterul internațional al serviciilor Cloud presupune că 
datele despre clienți vor fi, de obicei, transferate între client și furnizor prin 
intermediul Internetului. 

                                                           
27 C.T. Ungureanu, op. cit., p. 93. 
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Cu excepția cazului în care furnizorul cloud a construit sau a 
închiriat propria rețea securizată și transferurile între centrele de date ale 
aceluiași prestator folosesc conexiunile la Internet. 

Mai mulți furnizori (37Signals, UKFast) avertizează clientul că 
datele pot fi transferate necriptate prin rețelele nesigure.  

În schimb, Dropbox precizează în mod specific, mai degrabă pe site-
ul său decât în cuprinsul contractului că toate transferurile de date sunt 
criptate și identifică Amazon S3 ca serviciu de stocare a furnizorului28 
3.1.10. Monitorizarea clientului de către furnizorul cloud 

Deși clienții serviciilor cloud computing nu doresc monitorizarea 
activității lor în cadrul serviciului oferit de către furnizor, s-a constatat că o 
astfel de inițiativă există, chiar dacă unii dintre prestatorii serviciilor nu 
declară adoptarea unei politici în acest sens. 

Analiza susținută a datelor a dezvăluit că o cantitate considerabilă de 
informații despre utilizarea serviciilor criptate este deținută de către furnizori 
și că acestea nu se refereau doar la date privind la frecvența și volumul de 
mișcare a datelor29. 

Din perspectiva politicii de monitorizare, există furnizorii care nu 
declară o existența unei astfel de practici (3Tera, Google, Nirvanix și 
Salesforce). 

Există și categoria furnizorilor care afirmă că monitorizează 
utilizarea serviciului de către clienți, dar numai în ceea ce privește natura 
serviciului (consumul de lățime de bandă) în scopul asigurării unei bune 
calități a prestării de servicii (Microsoft pentru baza de date SQL Azure). 

O a treia categorie de furnizori a arătat că pot monitoriza datele pe 
care clientul le încarcă în Cloud, în mod obișnuit în scopul aplicării AUP 
(Rackspace, GoGrid). În acest context nu s-a precizat dacă o astfel de 
monitorizare este proactivă sau ca răspuns la suspiciuni specifice referitoarea 
la activitatea desfășurată.  

Unii furnizori (The Planet) au prevăzut în contract clauza conform 
căreia pot fi obligați din punct de vedere legal să monitorizeze activitățile 
clienților fără notificare.  
3.1.11. Drepturi asupra serviciului / conținutului 

                                                           
28 S. Bradshaw, Ch. Millard, I. Walden, op. cit. , p. 29. 
29 S. Bradshaw, Ch. Millard, I. Walden, op. cit., p. 30. 
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Marea majoritate a contractelor standard cloud computing nu se 
referă în mod specific la termeni care descriu dacă contractul pentru cloud 
servicii dă naștere la drepturi de proprietate asupra conținutului sau a datelor 
încărcate în cloud. În cele câteva cazuri identificate (Decho, Flexiant, 
Joyent) acest termen se referă numai la dreptul de proprietate intelectuală a 
furnizorului, fără nicio mențiune în ceea ce privește clientul. 

În cazul mai multor contracte a fost identificată o clauză conform 
căreia clientul acordă furnizorului permisiunea de a republica unele sau toate 
datele clientului în scopul furnizării serviciului. Acest lucru este valabil în 
special pentru consumatori serviciilor care încurajează găzduirea și stocarea 
conținutului clientului (Apple și Google)30.  
3.1.12. Garanţia serviciilor oferite clienților 

 Există o diferență de abordare între modul în care furnizorii de 
cloud care supun contractul legii și jurisdicției statelor americane și cele care 
pretind că sunt înțelegerea părților este guvernată de legile unei țări 
europene31.  

În ceea ce privește prima categorie s-a observat o renunțare la orice 
garanție oferită clienților în ceea ce privește performanța serviciului oferit. 
Un exemplu în acest sens îl reprezintă  GoGrid în ceea ce privește serviciul 
Cloud, care arată că nu garantează că serviciul va fi neîntrerupt, fără erori 
sau viruși sau alte componente dăunătoare, serviciul nu este furnizat cu 
garanții  în ceea ce privește securitatea, fiabilitatea, protecția împotriva 
atacurilor, integritatea datelor.   

Furnizori supuși legislației europene nu exclud acceptarea garanțiilor 
implicit legale (UKFast).   
3.1.13. Răspunderea directă 

Prin "răspundere directă" se înțelege răspunderea ce incumbă 
furnizorilor de servicii  pentru daunele suferite de client în legătură cu 
pierderea sau compromiterea datelor găzduite de serviciul Cloud.  

Furnizorii de servicii cloud din SUA încearcă să nege cât mai mult 
răspunderea pentru daune directe prin clauze cât mai generale (GoGrid ), 
această excludere funcționând chiar și acolo unde clientul a contractat în 
mod special servicii de tipul celor pentru care  garanția nu este exclusă. 

                                                           
30 S. Bradshaw, Ch. Millard, I. Walden, op. cit., p. 31. 
31 Ibidem. 
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Furnizorii cu sediul în Europa tind să fie mai puțin vizibili în ceea ce 
privește excluderea răspunderii, din cauza faptului că majoritatea legislațiilor 
interzic acest lucru. În aceste cazuri, excluderile intervin în caz de  forța 
majoră (Flexiant sau ElasticHosts), pană de curent, supratensiune, atacuri 
teroriste, boală sau pandemie, act, eșec sau omisiune a oricărei autorități 
guvernamentale32. 
3.1.14. Limitarea răspunderii  

În ciuda negării garanțiilor și excluderilor de răspundere prevăzute 
în mod obișnuit, furnizorii încearcă să se impună termeni care să limiteze 
daunele de care furnizorul ar putea fi responsabil. 

Majoritatea furnizorilor chestionați (19 din cele 31 contracte)33 
stabilesc drept despăgubiri o sumă maximă care este mai mare decât suma 
plătită reprezentând taxele de serviciu ale clientului pe o perioadă 
determinată, adesea cu o limită superioară. 

GoGrid și Salesforce își limitează răspunderea la suma totală plătită 
de client pe durata contractului în ultimele 12 luni, Rackspace până la de 12 
ori taxa lunară, UKFast și ElasticEste prevăd limitarea răspunderii la taxa 
datorată pe o lună.  

Decho, care oferă atât servicii gratuite cât și plătite, își limitează 
răspunderea pentru cele din urmă la suma totală plătită de client și notează că 
în ceea ce privește serviciile gratuite acest lucru echivalează cu o negare 
totală a răspunderii. 

ADrive, care oferă consumatorilor servicii de depozitare, are o 
răspundere limitată la de 100 USD, la fel ca și Dropbox și Facebook., iar 
IBM o limită de răspundere pentru clienții europeni de 500 000 de euro. 
3.1.15. Compensația 

Alături de negarea sau limitarea răspunderii proprii în contractele 
cloud computing, majoritatea furnizorilor includ clauze de despăgubire în 
conformitate cu care clientul trebuie să plătească compensații financiare 
furnizorului în cazul existenței oricărei reclamații împotriva prestatorului 
care decurge din utilizarea de către client a serviciului.  

Din perspectiva consumatorilor sau a IMM-urilor, astfel de termeni 
sunt impuși nu numai de către furnizorii care percep taxe pentru serviciile 
Cloud, ci și de către furnizorii de servicii gratuite (Dropbox și Facebook) .  

                                                           
32 S.Bradshaw, Ch. Millard, I. Walden, op. cit., p. 34. 
33 S.Bradshaw, Ch.Millard, I.Walden, op. cit., p. 34 
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O serie de furnizori se angajează să despăgubească clientul în 
anumite condiții. 3Tera, Akamai, Google (pentru Google Apps Premier) și 
Salesforce (pentru Salesforce CRM) - despăgubesc clienții împotriva 
plângerilor aduse lor pentru încălcarea dreptului de proprietate  care decurge 
din utilizarea serviciului furnizorului34.  

Clauza de compensație a Google Apps Premier cere ca clientul să 
permită furnizorului să monitorizeze cursul litigiilor. 

 
3.2. Clauze negociate în contractul cloud computing 

Deși contractul cloud computing este, de regulă, unul standardizat, 
clienți precum întreprinderi mari, instituții financiare, agenții 
guvernamentale pot încerca negocierea unor clauze. 

 Furnizorii mari refuză, în general, orice schimbare a termenilor lor 
standard, arătând că serviciile lor sunt pe principiul" take it or leave it"35, 
unii utilizatori acceptând această  incapacitatea generală de a negocia 
termenii standard și fiind de acord cu termenii impuși. 

Negocierea poate viza clauze referitoare la nivelul serviciilor oferite, 
protecția și securitatea datelor, modificarea clauzelor contractuale, drepturi 
de proprietate intelectuală, excluderea sau limitarea răspunderii 
furnizorului36. 

 
Concluzii 

  Flexibilitatea mai mare a cloud computingului în raport cu 
externalizarea tradițională este minimizată de siguranța redusă a clientului 
cauzată de contracte insuficient de specifice și de echilibrate cu furnizorii. 

 Importanța domeniului cloud este reflectată de politicile și direcțiile 
de acțiune adoptate la nivelul UE în materie ca element al punerii în aplicare 
a Strategiei pentru piața unică digitală și a pachetului privind digitalizarea 
industriei europene, susținând astfel creșterea economiei digitale europene, 
contribuind la competitivitatea întreprinderilor și serviciilor europene și 
consolidând poziționarea pe piața mondială.  

                                                           
34 Idem, p. 35. 
35 W.K. Hon, Ch. Millard, I. Walden, Negociating cloud contracts:looking at clouds from 

both sides now, în Journals.law.stanford.edu, [Online] la 
https://journals.law.stanford.edu/sites/default/files/stanford-technology-law-
review/online/cloudcontracts.pdf, p. 89, accesat 18.05.2017. 

36 C.T. Ungureanu, op. cit., p. 94. 
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 Activitatea de standardizare în cloud computing ca factor de 
ameliorare a standardelor și a interoperabilității ce va permite comunicarea 
între diferitele sisteme de cloud computing și evitarea dependenței de un 
singur furnizor pentru produsele și serviciile cloud reprezintă una dintre 
prioritățile Comisiei Europene. 

 Respectarea drepturilor fundamentale, confidențialitatea, protecția 
datelor, drepturile de proprietate intelectuală și informațiile sensibile 
reprezintă provocări ce vor trebui să își găsească reflectarea în demersurile 
comunitare vizînd impunerea unor clauze contractuale standard cu scopul de 
a crea o infrastructură digitală sigură și fiabilă și care să asigure un nivel de 
securitate informatică ridicat. 
 


